ARTE EGIPCIO.

1. CONTEXTO

· Egipto, un “don del Nilo”: valle irrigado, vía de comunicación; crecidas anuales que fertilizan la tierra. 

· Trayectoria del Sol: importancia de la religión, vida tras la muerte; culto de ultratumba.

2.CARACTERÍSTICAS GENERALES.-
-Es un arte teocrático, está al servicio de la religión en sus dos vertientes:

-Por un lado los dioses y sacerdotes (de ahí la importancia de los templos)

            -Por otro lado las creencias en la inmortalidad, en el más allá (para el egipcio 

la vida de ultratumba era tanto espiritual como material, del cuerpo y el alma), 
de ahí la importancia de las tumbas.

-Es un arte aristocrático (al servicio de una minoría), muy influido por poderosas instituciones: el faraón y los sacerdotes.

-Es un arte propagandístico del poder: manifiesta la grandeza y superioridad del poder (faraón) y la inferioridad del individuo, subordinado al Estado y al faraón (en el Imperio Antiguo: el faraón era un dios; en Imp. Medio y Nuevo: el primero de los hombres, el más grande y poderoso, intercedía por los hombres, responsable de la paz, fertilidad del campo, orden del cosmos...).  Esto se refleja en las proporciones de los edificios: colosalismo (en Oriente las grandes proporciones es una manifestación del poder).

-Arte hierático (rígido), sereno, elegante, plástico. Las escalas nunca se reducen a las proporciones humanas.

-En las representaciones humanas hay dos líneas de trabajo: la oficial (dioses, faraones): hierática y estereotipada; y la popular, realista.

-Arte anónimo: nunca aparecen los nombres de los artistas, si dejasen su nombre participarían de la suerte del difunto, y esto no se ve bien. Los artistas son considerados artesanos no creadores de arte.  

- Persiste mucho en el tiempo: durante varios milenios (desde el Imperio Antiguo al Imperio Nuevo e incluso después) el arte egipcio experimentó pocos cambios y mantuvo en lo esencial sus características fundamentales.

2. ARQUITECTURA

-Añadir las características generales que convengan.

2.1. -Condiciones sociales: 

-Fruto de una sociedad muy jerarquizada: el poder en manos de faraón y casta sacerdotal. Trabajo en manos de una mano de obra esclava, o del pueblo, con condiciones durísimas.

-Influenciado por el medio físico: “Egipto es un don del Nilo” (historiador Herodoto). Egipto nace a lo largo del río, residían en la orilla derecha (nacimiento del sol) y se enterraban en la izquierda (el ocaso). Además es un “dios” fecundador, todos los veranos el Nilo desbordado con sus crecidas inundaba el valle y lo fertilizaba; al bajar las aguas del fértil limo se sacaba cereal y lino.

El carácter cíclico del Nilo y del sol (Ra al mediodía y Atón al ocaso) inculcó la idea de que se volvería a vivir tras la muerte.

-Influenciado por el medio físico el material empleado: 

- Más abundante: por las pinturas sabemos que había ciudades, con murallas, torreones defensivos, barrios con casas de adobe (barro sin cocer y secado al sol), pero no nos ha llegado debido a la fragilidad del material y la guerra.
- Piedra (monumentos imperecederos): escasa en Egipto. Extraída de los acantilados del Nilo o la península del  Sinaí (expediciones). Grandes sillares a unión viva, a hueso, sin argamasa.

Influencia del medio físico: las formas arquitectónicas:

- Las llanuras del Nilo derivan en una arquitectura arquitrabada o adintelada (conocen arcos y bóvedas en desagües).                                                                        

 - Templos y palacios se pueblan de bosques de columnas (recuerdos de las plantas que crecen a orillas del Nilo): columnas papiriformes, de flor de loto, campaniformes...

-Técnica muy adelantada: deslizamiento de bloques de piedra a lo largo de  planos inclinados, triángulo rectángulo (3, 4, 5), conocimientos astronómicos...

-Al servicio de la religión y el poder: para estas obras reservan lo mejor de su esfuerzo, habilidad y materiales. 

-La majestuosidad en el poder se ve en el lujo y el colosalismo (el tamaño colosal en Oriente es una manera de expresar superioridad).

-Al ser edificios imperecederos (tumbas y templos) se le da importancia al volumen y a las masas frente a los vanos  (pirámide).

2.2. Las tumbas:

-Las tumbas fueron evolucionando a lo largo de la historia de Egipto.

-En Imperio Antiguo: (2.800- 2.200 a C)  (capital en Menfis):

-En las 2 primeras dinastías (Tinitas) surge la mastaba (árabe: banco). Consta de 5 partes: una cámara funeraria subterránea donde se deposita el sarcófago del difunto; un pozo que desciende hasta ella y que se ciega en su parte superior; una capilla a ras de suelo para las ofrendas al difunto; una falsa puerta en la pared oriental para que el alma del difunto entre y salga libremente; todo ello cubierto por un tronco de pirámide rectangular, una pirámide truncada. Ejemplo: tumba del rey Menes.

-A partir de III dinastía aparecen las pirámides, debido al progreso técnico conseguido; son rayos de luz petrificados que el difunto utiliza para ascender hasta Ra. La palabra “pirámide” es griega (=misma forma que un pastel consumido en Grecia).

-Primero fueron pirámides escalonadas: mismas partes que una mastaba pero con 6 cuerpos superpuestos a manera de escala hacia el cielo. Ej: pirámide escalonada de Zoser en Sakkara (construida por su arquitecto Inmhotep)

-El paso siguiente es la pirámide acodada de Snefru en Dashur (en IV dinastía).

-Las más famosas son las pirámides regulares de Keops, Kefrén y Mikerinos en la llanura de Ghizé, cerca de Menfis (IV dinastía).

La gran pirámide de Keops (230 m. base x 146 m. altura): se componía de un complejo arquitectónico que se iniciaba a orillas del Nilo, en el templo del Valle, donde era recibido el faraón; luego el cortejo fúnebre discurría por una calzada hasta el templo funerario situado en cara oriental de la pirámide donde se depositaban las ofrendas. El cuerpo era depositado en interior de la pirámide. Su arquitecto, el visir Hemiunu, cambió tres veces de planas: primero iba a ser enterrado bajo la pirámide en una cámara subterránea; luego hizo una cámara en el entresuelo; y finalmente se construyó en el corazón de la pirámide la Gran Galería y la Cámara del Rey, quedando reservado el entresuelo como Cámara de la Reina. Actualmente se han localizado nuevos pasillos y habitaciones, uno hacia estrella Sirio (Isis) en Orión (Osiris). Recubierta de alabastro.

Parece que las obras duraron 20 años y trabajó el pueblo durante las crecidas del río (no agricultura)

Pirámide de Kefrén: 215 x 143 m.  

Pirámide de Mikerinos: 108 x 66 m.

Sin fachadas, son edificios sin retorno, puro volumen y masa; sencillez constructiva, grandeza. Conocimientos matemáticos y técnicos. Símbolo religioso

-En Imperio Medio (2.200- 1580 a C) y Nuevo (1.580- 1.085 a C)  (cap. Tebas).

-El traslado de la capital a Tebas, rica en acantilados, la pérdida de consideración del faraón y los saqueos a las pirámides hicieron que se habiliten un nuevo enterramiento: el hipogeo o conjunto de cámaras sepulcrales excavadas en las rocas. Tienen las mismas partes que una pirámide, pero perforada en las rocas. Estas necrópolis permitían una mejor vigilancia y evitar los saqueos, aunque fueran menos espectaculares.

Los hipogeos más famosos son los del Imperio Nuevo: el “Valle de los Reyes”, el “Valle de las Reinas” y el “Valle de los Nobles” en los acantilados de Tebas.

2.3. Los templos:

- Si los enterramientos brillaron sobre todo en el Imperio Antiguo, los templos lo harán en el Imp. Nuevo.

-En Imp. Antiguo y Medio (fechas arriba) suelen ser capillas funerarias anexas a la tumba. Es en Imp. Nuevo cuando los sacerdotes consiguen más poder frente al faraón y los templos florecen. Además de ser santuario del dios, es centro económico.

-En Imperio Nuevo (1.580- 1.085 a C)  (cap. Tebas) hay tres tipos de templos: al aire libre, semispeos y speos.


-Templos al aire libre: partes: se accede a través de una avenida de esfinges o carneros, que desembocan en la puerta de entrada, flanqueada por pilonos (forma trapezoidal y huecas para almacén de grano); ante la entrada obelisco y estatua del faraón. En interior, a lo largo de un eje longitudinal: un patio donde accedía el pueblo en las celebraciones: sala hípetra (techo abierto en parte central); a continuación una o varias salas hipóstilas de uso sacerdotal (cubierta y con bosque de columnas), al fondo el santuario con imagen del dios. 

Todas las cubiertas son arquitrabadas, los techos descienden conforme avanza al interior y se oscurece hasta la oscuridad en el santuario (la luz entra por una tronera que ilumina al dios). Paredes macizas, sin vanos.

Templos de Karnak y de Luxor, cerca de Tebas, en honor a Amón, y mandados construir por Amenofis III (1403- 1365 a C)


-Semispeos: templo semiexcavado en las rocas. Años antes (1490- 1470ª C) la única mujer faraona de Egipto en esta época mandó construir a su ministro Senenmut el semiespeo de la reina Hatshepsut en el acantilado de Deir el Bahari. Formado por tres terrazas ascendentes comunicadas por rampas. Mismos compartimentos que templo pero semiexcavado en rocas. Novedad es el uso de columnas protodóricas.


-Speos: templo totalmente excavado en las rocas. El gran Ramsés II (1290- 1213 a C), faraón guerrero que llegó hasta Siria, y ante quien se postró Moisés manda excavar dos edificios: el gran speos de Ramsés II y el pequeño speos de su esposa Nefertari, en los acantilados de Abu Simbel.

Estatuas de Ramsés y esposa en fachada; más de 20 m.

El gran speos compendia todos los conocimientos técnicos y astronómicos de la época: está orientado de tal manera que el 20- octubre (germinación de semilla) los primeros rayos de sol penetran 60 m. al interior para iluminar las estatuas del fondo.

2.4. Escultura y pintura:

-Al servicio de la arquitectura.: relieves,  figuras del difunto dentro de las tumbas..... esculturas exentas de gran tamaño escasean (p.e. Esfinge de Gishé).

-Al servicio de la religión:- la creencia en la más allá:

      - Las esculturas y pinturas reproducen el cuerpo para que el Ba (alma) tenga un Ka (cuerpo), un soporte material donde encarnarse. Embalsamamiento y esculturas

- Ley de la frontalidad: consiste en representar recta las líneas del cuerpo de tal manera que la figura se pueda dividir en dos mitades iguales. Simetría.

_ Estatuas–cubo: formas redondeadas, evitan toda clase de salientes (pegándose brazos y piernas al bloque), miedo a las roturas.

- Hieratismo: mirada alta y fija, figuras rígidas, ajenas a la vida. Cuando están en marcha parecen estar fijos con brazos rígidos y una pierna adelantada: estáticas y majestuosas.

-Simetría: canon de proporciones: 18 puños (cara 2 puños, cuerpo hasta rodillas 10, hasta pies 6).

-Representan las cosas tal y como son: máximos elementos definidores: mezcla de perfil- frente.

-Superponen figuras para indicar distancia: superposición de planos, por pisos. Faraón y dioses de más tamaño (jerarquía social).

-Esculturas oficiales: idealización, sin rasgos personales, falta sentimiento humano, representa el cargo. Las figuras del faraón con corona de Alto y Bajo Egipto. Los dioses: Anubis el lobo o chacal, Amón- Ra el disco solar, Horus el halcón, Hathor la vaca y la luna...

-La estatuaria privada: bajo pueblo representado con más libertad, espontaneidad, realismo.

-Material: caliza y madera como materiales más blandos. Granito, basalto, diorita como más duros. Luego se policroman: hombre de ocre oscuro, mujer claro amarillento. Materiales incrustados en los ojos para darle más vida.

EN PINTURA

-Colores planos, sin mezcla. Sin matices.

-Técnica dibujística, contorno negro marcado, gran seguridad en el trazo. No posee perspectiva.

-En Imperio Antiguo:

-Una de las representaciones humanas más antiguas con el canon de 18 puños es el relieve sobre madera del “Príncipe Hesiré”.

-Típico representante de estatua cubo es la “Estatua sedente del faraón Kefrén” en piedra.

-Ejemplo de colosalismo en la escultura es la famosa “Esfinge de Gishé” del faraón Kefrén metamorfoseado en león.

-Lleno de hieratismo y de idealización es el altorrelieve en piedra de la triada “Mikerinos, su esposa y el nomos de Kynópolis”.

-El mismo criterio se observa en la estatua- cubo del “Príncipe Rahotep y su esposa Nofret”.

-Ejemplos de realismo popular tenemos en la estatuilla de un funcionario de palacio, el conocido como “Cheik-el-Beled” (el alcalde del pueblo), y los famosos “Escribas sentados” de El Louvre y de El Cairo, o el “Enano Seneb”.

-En Imperio Nuevo:

-Volvemos a tener una muestra de estatua colosal con los “Colosos de Memnon”, son estatuas sedentes de Amenofis III, únicos restos de un templo que este faraón mandó construir a la entrada del Valle de los Reyes.

-Durante 3000 años se mantuvieron las mismas reglas de representación estética, salvo un paréntesis conocido como el “Cisma de Tel-el-Amarna”, en el que el faraón Amenofis IV (1365- 1348 a C.)  suprime el politeísmo y establece el culto al dios Atón (sol poniente), y cambió su nombre por el de Akenaton.

- Durante su reinado florece un arte civil que rompe las tradiciones. Las figuras se hacen más alargadas (alargamiento del canon), miembros gráciles y delgados, cabezas ovaladas y cuellos “de cisne”; predominio de las líneas curvas; el arte se “humaniza”: por primera vez vemos al faraón y a la familia real en escenas íntimas y amorosas, como ·humanos”.

- Es de destacar las pinturas y relieves de Akenaton y su familia, y sobre todo el bellísimo busto de Nefertiti, realizado por el escultor Tutmés, como modelo para el taller.

Amenofis IV murió asesinado y se impusieron de nuevo los dioses tradicionales con el corto reinado (9 años) de su hijo TutanKamón, muerto a los 18 años y famoso por encontrarse su tumba intacta.

-En época de los Ramsés destacan las esculturas de las fachadas de los speos de Ramsés II y Nefertari.

-Las pinturas siempre se usan en el interior de las tumbas para recrear escenas, bien de la vida cotidiana (escenas sobre los trabajos agrícolas a orillas del Nilo, escenas de cacería, escenas de corte…) o bien escenas religiosas con el Juicio de Osiris, etc.…

TÉRMINOS QUE HAY QUE DOMINAR:

Teocrático,  aristocrático

Hieratismo

Colosalismo

Cubierta adintelada

Vano

Ley de frontalidad

Estatuas- cubo

Canon de proporciones

Idealización/  realismo

Colores planos

Dibujismo

Mastaba,  pirámide,  hipogeo,  semispeos,  speos.

Esfinge,  obelisco,  pilonos,  sala hípetra,  sala hipóstila,  santuario


