LA FORMACIÓN DEL ESTADO LIBERAL  ( Leer sobre todo la parte de partidos políticos puede ser bastante aclarotorio. No estaría mal incluirlo en el tema).
Durante el largo reinado de Isabel II asistimos a una serie de cambios que consolidaran definitivamente el estado liberal, racionalizando y organizando la estructura del Estado español, y sentado, en definitiva, las bases de la España moderna. 

1.1.- Consolidación de la monarquía parlamentaria 
Se establece la división de poderes, el reconocimiento de los derechos individuales, la afirmación del principio de la soberanía nacional, el sufragio, el pluralismo político, ... Todos estos principios se recogen en las distintas Constituciones del momento. Es un periodo básico en la historia del Constitucionalismo español. Existen cuatro constituciones: el Estatuto Real - que no es una constitución como tal, sino una carta otorgada; la Constitución de 1837, que pese a sus contradicciones se considera una constitución progresista; la Constitución de 1845, constitución conservadora por antonomasia y la que más importancia y vigencia tuvo, y la Constitución non nata de 1856 - este apelativo viene del hecho de que no se llegó a aplicar.
1.2.- Consolidación del pluralismo político 
La división del liberalismo que ya apareció anteriormente, pero ahora se consolida y se amplía. Al partido moderado y progresista, los dos más importantes, se les unirá el Demócrata, la Unión Liberal y la primeras formulaciones del republicanismo. No obstante, existe un marcado predominio del partido moderado o conservador. Moderados y progresistas tienen un objetivo común: erradicar la supervivencia del A.R y el establecimiento de un estado constitucional, por lo que las diferencias entre ambos están en la amplitud y la profundidad de las reformas. Veamos las características de ambos partidos: 

MODERADOS: esta fracción del liberalismo español tomará esta denominación a partir de 1845, se caracteriza por:

a) Se coaligarán con las clases dirigentes tradicionales, por lo que representan una síntesis entre lo viejo y lo nuevo. Pertenecen a la familia política del liberalismo doctrinario caracterizada por la defensa de la soberanía compartida en la corona y las cortes; el rey con un “cuarto” poder como moderador que nombrará al jefe del gobierno y tiene el poder de disolver las cortes. 

b)  Son partidarios de un legislativo BICAMERAL: una de las cámaras (SENADO) formada por miembros natos o elegidos por la corona y que representen el interés de los antiguos grupos sociales dominantes; la otra (CONGRESO) estaría elegida por sufragio censitario C. 

c)  Son partidarios de un estado fuerte y centralizado, por lo que discreparán con los progresistas en cuanto a la elección de los ayuntamientos (punto de enfrentamiento). Defienden un ejecutivo fuerte que sea capaz de sustentar el nuevo orden. 

d) Estado confesional que se define como Católico. No son partidarios de la libertad de cultos ni en público ni en privado. 

e)  La corona será partidaria de esta opción política y en numerosas ocasiones se decantará por ellos. 

f)  Entre los moderados destacan nombres como MARTÍNEZ DE LA ROSA y NARVÁEZ. 
g) La base social está formada por: las clases medias, profesionales liberales y propietarios; la aristocracia terrateniente (nobles latifundistas); la burguesía industrial, comercial y financiera y los altos mandos del ejército. 
PROGRESISTAS: doctrinalmente son partidarios de que la soberanía nacional resida en las Cortes como institución que representa la volunta de la nación, aunque en la práctica acepten la soberanía compartida y que el rey tenga amplios poderes como el de disolver las Cortes. 

a) Defienden unas Cortes UNICAMERALES aunque aceptan el bicameralismo pero limitando la elección real en el senado. 

b) Sufragio censitario, pero con mayor número de electores, ya que el censo requerido para ejercer el derecho al voto es algo menor. 

c)  Partidarios de la Milicia Nacional. 

d) Libertad individuales amplias, siendo importantes la de imprenta y de prensa. También defienden la libertad de culto, al menos en privado. 

e) Estado descentralizado con los ayuntamientos elegidos democráticamente. 

f)  La base social está formada por la pequeña burguesía (comerciantes, artesanos,…) y los bajos grados del ejército. 

g)  Solo participarán en política en periodos cortos: entre 1835-37; 1840-43 y 1854-56. Cuando llegan al gobierno no lo hacen convocados por la Corona sino como fruto de una insurrección popular apoyada por una sublevación de carácter militar. 

h) Son quienes emprenderán las principales reformas como las DESAMORTIZACIONES. 
i)  Pondrán las bases jurídicas para la expansión económica del país como la LEY DE FERROCARRILES; LEY DE SOCIEDADES ANÓNIMAS y la LIBERALIZACIÓN DE LAS INVERSIONES EXTRANJERAS. 

j)  Se diferencian de los moderados en el deseo de limitar el poder de la Corona, de ampliar la participación política, de extender las libertades, sobre todo la de prensa y en preservar la independencia y carácter democrático de los ayuntamientos. 

k)  Se aproximan a otras fuerzas políticas populares en el modelo unicameral y en la creación de la Milicia Nacional. 

l) Entre los progresistas destacan nombres como el GENERAL PRIM; MENDIZÁBAL, MADOZ o ESPARTERO (tutor de la Reina). 

Moderados y progresistas, son los partidos principales, pero en el último periodo de Isabel II, surgen dos nuevos partidos que se añaden a los anteriores: la Unión Liberal y los Demócratas: 

UNIÓN LIBERAL: surge del acercamiento del sector más moderado de los progresistas, y del ala izquierda de los moderados, que conforman así, un partido de centro. Su objetivo está en crear sintonía o un encuentro entre libertad y orden. Encuentran el apoyo del ejército como en el GENERAL SERRANO y O`DONNELL. Su base social estuvo en las clases medias. 
DEMÓCRATAS : surgen del ala más radical del progresismo hacia la década de 1840. Defienden el Sufragio Universal (masculino); la separación de Iglesia y Estado; libertades amplias, sobre todo de prensa y culto; intervencionismo del Estado y descentralización administrativa. Su base social está formada por los obreros y algunos intelectuales. Nombres destacados dentro de los demócratas fueron FIGUERAS y PI Y MARGAL. Junto a este pensamiento político, hay numerosos demócratas que defienden también el republicanismo .

Fuera del sistema político se quedan los Absolutistas, partidarios de la soberanía real, las cortes estamentales, del Antiguo Régimen y defensores. 

1.3.- El papel de los militares 
La consolidación del estado liberal en estos momentos se hace con muchas dificultades y superando muchos obstáculos que imponían las viejas fuerzas tradicionales. Una de las características del reinado de Isabel II (y de toda la historia contemporánea de España) va a ser el protagonismo militar, no solo por el hecho de que algunos cambios de gobierno se produjesen a raíz de pronunciamientos, sino también por la presencia de militares como líderes de los partidos políticos, e incluso los encontramos presidiendo gobiernos como a ESPARTERO, NARVÁEZ u O´DONELL. 

Este protagonismo militar viene dado no solo por la debilidad del poder político civil en el contexto de las dificultades de implantación del nuevo régimen, sino también motivado por la importancia de las guerras (sobre todo las Carlistas) en este periodo, que hizo subir la influencia de los militares que creó una peligrosa macrocefalia militar (existencias de un exceso de mandos militares). Por otra parte, el sistema democrático dejaba mucho que desear; el poder de la oligarquía era excesivo, quedando grandes capas de la sociedad fuera del juego político . 

1.4.- Cambios económicos 
La política económica que pone las bases de la economía industrial es llevada a cabo fundamentalmente por gobiernos progresistas. Dentro de estas disposiciones legislativas cabe destacar todo el proceso desamortizador de la tierra, la supresión del régimen señorial y los gremios, la ley de ferrocarriles, la Ley de Sociedades Bancarias y Crediticias...

1.5.- Cambios administrativos 
Las reformas administrativas son llevadas a cabo por gobiernos conservadores, destacando la centralización del estado F con la división provincial de Javier de Burgos y la creación de la figura de los gobernadores civiles G y militares, la reforma de la Hacienda Pública -refundiendo la multiplicidad de impuestos en sólo cuatro- la aprobación del Código Penal, la firma del Concordato con la Santa Sede, la creación de la Guardia Civil, cuerpo armado de carácter conservador, rural y pseudo-militar, en contraposición del carácter progresista y urbano de la Milicia Nacional, la organización de la instrucción pública, asumiendo el Estado la obligación de la enseñanza como asunto público... 

Es el momento en el que asistimos al desmantelamiento del A.R. y cómo se asientan las bases de la sociedad burguesa y al incipiente capitalismo. Supone la desaparición de la organización social estamental y señorial y la implantación de la sociedad de clases. En esta sociedad burguesa 

1.6.- La nueva sociedad burguesa 
En estos momentos se está creando una nueva estructura social que vendrá dada por dos hechos de trascendencia fundamental: las transformaciones en la propiedad de la tierra a través de las desamortizaciones; y los inicios de la expansión económica con la incipiente industrialización.
Vocabulario:

Regencia: La regencia es un período transitorio durante el cual una persona, generalmente de la familia real, ejerce el poder en nombre del monarca titular ya sea porque éste es demasiado joven o viejo, por ausencia del mismo, o por su incapacidad para gobernar por sí mismo. La Regencia cesa cuando desaparece la causa que la motivó. La Regencia puede ser individual o colectiva.  

Sufragio censitario: El sufragio censitario es un sistema electoral que concede el derecho del voto sólo a los mayores propietarios varones, y el derecho a ser elegidos sólo a los más ricos entre ellos. Los periodos durante los cuales prevalece en España este sistema son los comprendidos entre 1834 y 1868 y desde 1877 hasta 1890. Su contrapunto es el sufragio universal masculino, que se implanta por primera vez en el año 1869 y se restablece en 1890, tras una larga interrupción. El derecho de las mujeres al voto fue ejercido en 1933 durante la Segunda República.  

Gobernador civil: La figura del Gobernador Civil va a ser de mucha importancia para la racionalización y centralización del estado español. Los gobernadores civiles eran también conocidos como jefes políticos y van a tener una gran importancia en el caciquismo. Esta figura ha perdurado hasta 1997 que han sido sustituidos por la figura de "Subdelegados del Gobierno".  

Estatuto Real: El Estatuto Real es una carta otorgada y se da por “Gracia Real”. El parlamento es bicameral, con un Estamento de Próceres formado por altos cargos de la Iglesia, altos cargos administrativos, terratenientes, nobles, … nombrados por la Reina y tiene carácter vitalicio; y el Estamento de Procuradores, al que se llega mediante el sufragio censitario. El poder legislativo está en manos de la Corona. Las Cortes solo tienen funciones consultivas.  

Abrazo de Vergara: El Pacto de Vergara fue un acuerdo firmado en Oñate, Guipúzcoa, entre Espartero y el general carlista Maroto, por el que se pone fin a la Primera Guerra Carlista.  

