LISTADO DE TERMINOS QUE MAS HAN SALIDO EN  SELECTIVIDAD.
Abancalamiento.- Proceso por el cual una zona de montaña o de pendiente se convierte en apta para el cultivo, a base de la construcción de terrazas o bancales. Últimamente se esta repitiendo éste sistema habitualmente para la agricultura punta o cultivos forzados. 
Accesibilidad.- Capacidad de un lugar para comunicarse con otros. Debido a la economía abierta e interdependiente en la que nos encontramos, la buena comunicación de un lugar es hoy día imprescindible para un desarrollo económico apto.
Actividad industrial.- Es aquella que se encarga de transformar productos primarios en productos manufacturados. Son las propias del sector secundario y características de los países desarrollados.
Actividades extráctivas.- Son las que se encargan de obtener de la tierra los recursos naturales. La minería es la actividad extráctiva  por antonomasia. Algunos autores la sitúan dentro del sector primario y otros dentro del secundario.
Acuerdo preferencial.- Son aquellos convenios que se realizan con un segundo en los que se contemplan aspectos especialmente favorables. Este segundo suele partir de una posición de desventaja con respecto al primero. Ejemplos de acuerdos preferenciales son los firmados por la UE con Marruecos o los pesqueros.
Acuicultura.- Como su propia etimología nos indica, es aquella activa que se dedica al cultivo del agua, ya sea bien, a través de pisicisfactorías o en explotaciónes en el mar. Ante los problemas que presenta la pesca tradicional es una actividad con mucho futuro y potencial.
Aglomeración urbana.- Conjunto de habitantes que viven en una ciudad. Los límites entre lo urbano y lo rural no están suficientemente claros, no obstante, se utilizan tres criterios; el cuantitativo (número de habitantes) el cualitativo (actividad económica de sus habitantes y características) y el psicológico (forma de vida)
Agricultura intensiva.- Es aquella actividad económica que utiliza poca extensión de tierra, mucha mano de obra y obtiene amplios rendimientos. La agricultura intensiva se suele dar en la agricultura de regadío y dentro de esta podemos encontrar los regadíos tradicionales y los modernos, dentro los cuales habría que situar la agricultura punta o los cultivos enarenados o bajo plástico.
Agricultura Mediterránea.- Término relativo a la explotación de la tierra en el litoral de dicho mar. Se ha de hacer una doble división; por un lado, la agricultura de secano ( con su típica trilogía de olivo, vid y trigo) y por otra la de regadío. Esta agricultura intensiva goza de las mismas características apuntadas en el término anterior.
Agricultura extensiva.- Se da cuando la explotación agraria se basa en una gran cantidad de tierra, poca mano de obra y pocos rendimientos. Aunque también se puede dar en el regadío (algodón, por ejemplo), se localiza fundamentalmente en el sistema de cultivo de secano. Después de la crisis de la agricultura tradicional ha sido sometida a una amplia tecnificación y mecanización, la que no ha seguido este proceso o ha desaparecido o está dentro de la agricultura a tiempo parcial.
Agricultura mixta.- Nos encontramos ante este tipo de explotación agraria cuando se complementan y se dan al mismo tiempo la ganadería y el cultivo de la tierra. Suele predominar la primera sobre la segunda y se localiza en España fundamentalmente en la cornisa cantábrica, donde los condicionante climáticos (abundantes precipitaciones) facilitan las explotaciones de ganado vacuno. Cultivo propio de este tipo de agricultura es la asfalfa o el forraje.
Agropecuario.- Este concepto va generalmente unido al de "sector". Hablamos de sector agropecuario para referirnos a aquellas actividades que engloban la agricultura y la ganadería. El término proviene de Ager-Agri.- campo y pecuna- pecunaris.- ganado.
Aguas jurisdiccionales.- Concepto aparecido en la Convención del Mar de 1982, por ella se estableció que hasta las 200 millas desde la costa de un país, las aguas y su explotación económica pertenecían a él. El establecimiento de estas doscientas millas provocó graves consecuencias para el sector pesquero español.
Almadraba.- Arte de pesca tradicional consistente en el cerco mediante redes de los atunes en su ciclo migratorio. En España es tradicional este arte de pesca de cerco en la costa atlántica y mediterránea. Este tipo de arte era ya utilizado por los romanos, como lo demuestra las ruínas de Baelio Claudia.
Anecúmene.- Lugar de la tierra no es posible la vida. Las causas que influyen en ello suelen ser físicas. Así las principales zonas de la tierra anecúmenicas son los desiertos y los polos. 
Aparcearía.- Sistema de explotación agraria, en el que el propietario y empresario no coinciden, es por tanto una forma de explotación indirecta. En la aparcería el propietario y aparcero reparten gastos y beneficios  de la forma pactada previamente.
Aparejos de pesca.-  Son los distintos instrumentos o herramientas que se utilizan en esta actividad económica. Tipos de aparejos de pesca pueden ser las nasas, las redes, los anzuelos, el trasmallo, etc.
Apertura urbana.- Proceso de crecimiento o ensanchamiento de una ciudad. Suele darse en épocas de grandes inmigraciones hacia la ciudad o de éxodo rural, como por ejemplo en los inicios de la revolución industrial o en los años sesenta de este siglo. A veces esta apertura urbana se hace extramuros o derivando estas murallas. Debido a que responde a épocas de gran crecimiento urbano, domina la planificación previa o el plano en damero, ortogonal, regularo o en cuadrícular. Una forma muy característica de esta apertura urbana son los ensanches españoles, entre los que destaca el de Cerdá en Barcelona.
Aprovechamiento forestal.- Estamos ante este tipo de actividad agraria cuando la tierra se dedica  a la explotación económica del monte. La UE esta fomentando este tipo de explotación económica ante los problemas de superproducción y de erosión producidos por la agricultura actual.
Arancel.- Impuesto o tasa en frontera con que se gravan las importaciones. Junto con los contingentes es uno de los instrumentos típicos de las políticas comerciales proteccionistas. En la historia española es famoso el arancel de Cánovas de 1892, por el que se orientó la economía española hacia el proteccionismo. Este proteccionismo ha continuado hasta 1986 (año de la incorporación a la UE) y ha perjudicado en su competitividad a la economía española.
Área metropolitana.- Conjunto formado por una ciudad y la zona urbana que la rodea sin pertenecer verdaderamente a ella. Esta área metropolitana suele estar formada por una gran ciudad o metropolí que ejerce su influencia urbana sobre otras ciudades más  pequeñas. Es  un fenómeno urbano característico de la sociedad post industrial y en ellas abundan la terciarización y las ciudades dormitorio.
Área de influencia urbana.- Esta compuesta por las zonas jerarquizadas o que dependen económicamente de una ciudad mayor. Esta jerarquización de las ciudades da lugar al sistema de ciudades, cuya primera teorización corrió a cargo de Crhistaller con su teoría de los lugares centrales, teoría que inauguro la Geografía cuantitativa. La malla exagonal de Crhistaller, aunque con alguna s dificultades, por que trabaja con modelos, ha sido puesta en práctica para muchos estudios urbanos. 
Área rururbana.- Aquella zona que aún siendo rural o terreno rústico, está bajo la influencia de la ciudad y es una futura área de expansión de ésta. Suele ser muy habitual en las grandes ciudades.
Áreas suburbanas.- Son aquellas zonas de las grandes ciudades de un nivel económico y social inferior al resto. Normalmente se encuentra en la periferia y suelen estar ocupadas por fenómenos de chabolismo. Abunda la marginación y los problemas de equipamiento y sociales. También se les conoce como el cuarto mundo.
Arrendamiento.- Adquisición mediante precio  el disfrute temporal de bienes inmuebles. Si se refiere a las explotaciones agrarias estamos ante una forma de explotación indirecta, como la aparcería, pero a diferencia de ésta, no hay reparto de gastos y beneficios, sino que el beneficio es para el empresario a costa de un pago estipulado previamente.
Aspersión.- Una de las formas de riego. Es propia de los regadíos modernos, ya que los problemas de escasez y carestía del agua imponen sistemas que no despilfarren dicho elemento, como el riego a manta. Otro forma más sofisticada de riego por aspersión es el pivot o también el riego por goteo.
Autarquía.- Política económica que pretende la autosuficiencia con el exterior, prohibiendo todo tipo de importaciones. Es propia de sistema totalitarios. En España se dio después de la guerra civil, en parte por cuestiones ideológica y en parte por condicionamientos políticos (boicot extranjero a España por el apoyo al fascismo en la segunda guerra mundial) En España fracaso y dio paso a otra época de liberalización económica que se materializó con el Plan de Estabilización de 1959.
Baby boom.- Fenómeno de gran crecimiento demográfico producido por un aumento significativo de la natalidad. En Europa se dio a consecuencia del Plan Marshall, en España en la década de los años 60, junto a las grandes transformaciones económicas, sociales y demográficas. Dicho crecimiento de la natalidad se cortó a raíz de la crisis del 73.
Balanza comercial.- Documento contable que registra las exportaciones e importaciones de bienes. En España esta balanza ha sido tradicionalmente deficitaria, siendo compensada por la de servicios y la de inversiones de capital. Ello se hizo, especialmente, palpable en la década de los sesenta, donde la adquisición de importaciones para el gran desarrollo sufrido fue sufragada por las divisas de los emigrantes, el turismo y las inversiones de capital extranjero. Junto con la balanza de servicios, capital y seguros conforma la balanza de pagos.
Barbecho.- Práctica agrícola consistente en dejar descansar la tierra por una temporada para que regenere la matería orgánica perdida en la anterior cosecha. Era una práctica habitual del secano español, que está en franco retroceso debido a la utilización masiva de abonos químicos. Esta práctica tradicional aunque daba perores resultados económicos, daba menos impactos medioambientales.
Bastida.- Ciudad medieval o renacentista con funciones plenamente defensivas. Tiene su origen en  los campamentos romanos y suele utilizar murallas y relieves residuales o relieves en cuesta, para aumentar ese carácter defensivo.
Benelux.-  Siglas que responden a la unión de los Países Bajos; Bélgica, Holanda y Luxemburgo. Esta unión sirvió de laboratorio para la CEE y el tratado de Roma de 1957, germen de la actual UE.
Bienes de producción o de equipo.- Son aquellos productos industriales que no están orientados directamente al consumo, sino que van a servir para proseguir el proceso de transformación. Como ejemplos podemos poner las máquinas o la química pesada.
Bienes de consumo.- Aquellos productos tangibles orientados directamente al mercado, como por ejemplo los productos textiles, el automóvil o los electrodomésticos.
Bocage.- Término inglés que designa a los campos cerrados. Estas parcelas suelen tener los límites cercados, bien con setos naturales o alambradas o muros artificiales. Es propio de las zonas húmedas, minifundistas y orientadas a la ganadería, aunque últimamente se está extendiendo su uso. Su origen está en la revolución agraria inglesa, con las famosas leyes de los "enclosures". Es la contraposición a los open field o campos abiertos. 
Burgo.- Nombre que tomo la ciudad medieval. Este concepto ha dado numerosos topónimos actuales y también la denominación a la clase social dominante actualmente; la burguesía.
Caladero.- Lugar con condiciones óptimas para la pesca por reunir abundancia de peces y mariscos. Viene de la palabra calar, que significa en lenguaje marinero echar las redes al agua o faenar. Los caladeros españoles han sido sometidos a un proceso de esquilmación y/o contaminación que les han hecho perder su riqueza tradicional. Actualmente han sido sustituidos en gran parte por los internacionales, pero con el problema añadido de las aguas jurisdiccionales.
Cañada real.- Lugar de paso del ganado. Estos caminos tienen su origen en la Edad Media y Moderna con el establecimiento de la Mesta. En estas cañadas reales el ganado, principalmente ovino, pero también bovino, realizaba su transhumancia, que consistía en una migración estacional huyendo de la sequedad de los pastos en verano y de los fríos y las nieves en invierno. En estas cañadas reales el ganado tenía derecho de paso libremente, muchas veces perjudicando la agricultura. En la actualidad estas prácticas transhumantes han sido sustituidas y muchas de las cañadas reales absorbidas ilegalmente por el desarrollo económico reciente.
Cártel.- Acuerdo entre empresas para fijar aspectos como precio o calidad, pero sin perder la independencia cada empresa, a diferencia de lo que pasa con el trust, o la concentración vertical y horizontal. Famosos cártel son el del acero o el de Medellín.
Casco antiguo.- Parte de la ciudad originaria de ella. Es el origen de la ciudad y normalmente se caracteriza por un crecimiento lento y sin planificación que se manifiesta en calles estrechas e irregularmente dispuestas. Este tipo de planos irregulares característicos de los cascos antiguos poseen la ventaja de su adaptación al relieve y al clima, teniendo a veces funciones defensivas, pero poseen el inconveniente de que no se adaptan a las circunstancias que la actual economía abierta y basada en el intercambio impone. Por ello uno de los principales problemas que presenta es el tráfico rodado. Suelen estar sometidos a un proceso de envejecimiento que los terciariza y los margina, marchándose la población más dinámica a otras zonas más modernas.
Cash flow.- Término contable que designa el flujo de caja o la liquidez de caja.
Central térmica.- Instalación  fabril dedicada a la obtención  de electricidad mediante la combustión del agua. Existen de dos tipos; la clásica (mediante carbón, gas o petróleo) y la nuclear. Frente a la hidroelectricidad presenta las ventajas de su menor coste y su regularidad, las desventajas por su parte se cifran en el carácter no renovable, en su mayor contaminación y en el problema de las horas valle.
Centralidad.- Término que indica capacidad de atracción y liderazgo con respecto a otra zona, denominada periferia. Esta centralidad puede ser geográfica, política, económica, social o cultural
Ciclo demográfico.- Periodo largo de tiempo en el que se mantienen las variables poblaciones de un conjunto determinado de personas. Estas variables se refieren al crecimiento vegetativo que viene dado por la natalidad y la mortalidad. El ciclo demográfico antiguo viene dado por unas altas tasas de natalidad y mortalidad y por tanto un crecimiento vegetativo escaso y además en forma de dientes de sierra. En el ciclo demográfico nuevo el crecimiento vegetativo también es escaso pero debido a las bajas tasas de natalidad y mortalidad. El paso de uno a otro ciclo es el que se ha formulado con el nombre de teoría de la transición demográfica, que consta de cinco fases.
Ciudad.- Aglomeración urbana con una cantidad importante de población (en el Congreso de Praga se cifró en diez mil) y alta densidad, con una dedicación económica fundamentalmente orientada al sector secundario y terciario y con una mentalidad y comportamiento social caracterizado por la apertura y el consumismo
Ciudad dormitorio.- Aquella que una gran parte de su población la dedica para vivir y dormir pero no para trabajar. En España se han desarrollado a partir de los años sesenta en torno a las gran urbes. Ejemplos pueden ser Getafe, Móstoles, Alcorcón, etc.
Ciudad lineal o jardín.- Proyecto del arquitecto madrileño del siglo XIX Arturo Soria que intentó solucionar el masivo éxodo rural que soportó Madrid construyendo unas edificaciones plenamente integradas en la naturaleza (con abundantes zonas ajardinadas) y de fácil comunicación ( en torno a un eje). El proyecto fracaso debido a su ambición, pero todavía queda en Madrid un barrio (la ciudad Lineal) testigo de este intento.
Ciudad satélite.- Se asigna este vocablo a una entidad urbana que depende de otra. Un ejemplo característico lo son las ciudades dormitorio.
Clases de pesca.- Se establecen dos grandes formas la de altura y la de bajura. La primera se hace lejos de la costa y no permite la ida diaria a tierra, la segunda si lo permite, pues se hace cerca de la costa. Mientras que la segunda se encuentra en crisis, la segunda se mantiene pues permite mayor tecnificación.
Competitividad.- Capacidad de un producto para adentrarse en un mercado. La competitividad viene dada por la relación entre calidad y precio, el marketing, etc y es el resultado de la inversión, la tecnificación, las economías de escala, las infraestructuras, etc.
Concentración parcelaria.- Práctica de la política agraria que consiste mediante permutar y otras prácticas unir parcelas diseminadas, al objeto de hacerlas más rentables y competitivas. La concentración parcelaria es una de las prácticas típicas de las reformas agrarias de carácter técnico.
Conectividad.- Capacidad que posee un punto en el espacio para comunicarse con otros. La conectividad viene dada por la posición estratégica y las infraestructuras viarias.
Contingentes de importación.- Cantidad límite que se le impone a la compra de productos extranjeros. Junto con los aranceles es uno de los instrumentos de la política proteccionista.
Cultivos enarenados.- Aquellos productos agrarios que se obtienen en suelos artificiales, compuestos de una capa de suelo, otra de estiercol y otra de arena, a fin de aumentar la temperatura del suelo. Suelen ser propios de los invernaderos y también se les denominan cultivos forzados pues aumentan la cantidad y adelantan la fecha de recolección, con sus consiguientes ventajas comerciales
Cultivos hidropónicos.- En este caso el suelo es completamente artificial, sin relación alguna con la tierra. Es una práctica que está gozando de predicamento en países como Israel.
Cultivos industriales.- Aquellos que van orientados hacia su transformación. Lino, vid, algodón, etc.
Cuotas de producción.- Cantidad límite que se impone en la producción de un producto. Este término está en boga en la economía española por su pertenencia a la Unión Europea. Conocidísimas son las cuotas de producción láctea que tanto daño le han hecho a la economía de la cornisa cantábrica.
Chabolismo.- Fenómeno caracterizado por la presencia de infraviviendas. Suelen darse en las afueras de las grandes ciudades, abundando las viviendas de muy mala calidad como las barracas o las mismas chabolas (de donde le viene el término). Este fenómeno suele ir acompañado de la marginación, la pobreza, la droga, la protistución, etc.
Deflación.- Término que indica que la riqueza real es superior a la ficticia (más producción que dinero circulando) y que se manifiesta en un descenso generalizado de los precios de los productos. Es el término contrario a inflación.
Dehesa.- Explotación agraria con aprovechamientos ganaderos (cerdo o toro bravo), agrícolas (también extensiva y con largos periodos de barbecho) y forestal (encinar o alcornoque). Todos estos usos se complementan. Suelen ser explotaciones latifundistas, predominando en España en Andalucía, Extramadura y las dos Castillas.
Demografía.- Ciencia que estudia la población
Densidad de población.- Relación existente entre la superficie y el número de habitantes
Desarrollo sostenible.- Término que indica la pretensión de hacer compatible el crecimiento económico con el respeto al medio natural.
Desarrollo endógeno.- Se refiere este concepto al crecimiento económico de un lugar basado en los recursos propios. Al igual que el sostenible, son términos muy en boga. Este desarrollo endógeno se ha puesto en España muy actual con el reciente desarrollo autonómico.
Determinismo geográfico.- Dicese de la influencia de los factores físicos para explicar los fenómenos sociales. Aunque todavía pervive la polémica entre la mayor importancia de los factores físicos o humanos, parece claro que a medida que aumenta el desarrollo económico los segundos influyen más.
Devaluación.- Práctica monetaria que consiste en bajar el valor de una moneda. Se utiliza para fomentar la exportaciones y reducir el déficit público
Divisas.- Moneda extranjera que llega a un país. En España las divisas siempre han jugado un papel muy importante, sobre todo, en la década de los años sesenta cuando el dinero aportado por los emigrantes, el turismo y las inversiones de capital extranjero financiero el gran desarrollo económico sufrido por España en esa época.
División Internacional del Trabajo.- Concepto que hace referencia a la división mundial de los medios de producción. La tradicional división internacional del trabajo reservaba para los países desarrollados la transformación de las materias primas y para los subdesarrollados su extracción , la tendencia actual es que las industrias más maniobreras se localicen en los países subdesarrollados.
Economía dual.- Se caracterizan así un conjunto de actividades cuando coexisten elementos y características muy modernos y desarrollados con otros más antiguos y subdesarrollados
Economías de escala.- Beneficios que obtiene una empresa por poseer un tamaño amplio.
Enclaves territoriales.- Dícese de los lugares geográficos que presentan características distintas a la zona que los rodea. Un ejemplo de ello son los enclaves industriales.
Energías renovables.- Es la capacidad de generar trabajo, pero que no se agota y no contamina. Ejemplos de ellas son la eólica o la solar.
Ensanche urbano.- Elemento del plano urbano en forma de cuadrícula que denota una planificación que a su vez responde a una llegada de emigrantes masiva a la ciudad. Ejemplo el de Cerdá en Barcelona.
 
 
Envejecimiento demográfico.- Proceso que sufre la población cuando van aumentando las personas más mayores y disminuyen los más jóvenes. Viene dado por la disminución de la natalidad y el aumento de la esperanza de vida. Normalmente está ligado o a procesos emigratorios o al desarrollo económico
Especulación.- Proceso por el que se altera el precio o valor de las cosas. O adquisición abundante de dinero sin generar riqueza. Es un proceso muy ligado al urbanismo
Explosión demográfica.- Proceso de un gran crecimiento de la población. Generalmente viene dado por el mantenimiento de las altas tasas de natalidad y la bajada de las de la mortalidad. Se localiza en la tercera fase de la teoría de la transición demográfica y actualmente se da en África.
Explotación agraria.- Parcela o conjunto de parcelas que están bajo la responsabilidad de un mismo empresario. No hay que confundir este término con el de propiedad. Si coinciden estamos ante una explotación directa, si no es indirecta.
Filoxera.- Plaga de la uva que afecto a la vid española del siglo XIX.
Fletán.- Especie piscícola muy parecida al lenguado. Guerra del fletán.
Ganadería extensiva, intensiva y estabulada.- La primera es cuando se utiliza gran cantidad de terreno, poca mano de obra y se obtienen pocos rendimientos (la oveja), la segunda al contrario(vacas lecheras), y la tercera cuando la ganadería no tiene relación con la tierra y el ganado se alimenta de piensos (Granja de pollos o de cunículos)
Hábitat concentrado, disperso o intercalar.- Tres formas distinta de ocupación por el hombre del territorio, muy ligadas a las formas económicas que desarrollan. Si las casas aparecen juntas estamos ante el hábitat concentrado, si no tienen relación unas con otras  es disperso y el punto intermedio es el intercalar
Hinterland.- Zona de influencia de una ciudad.
Industria de bienes de equipo.- Aquella cuyos productos no van directamente al mercado sino a continuar el proceso de producción. Ejemplo máquinas.
Industria pesada y ligera.- Dependiendo del tipo de materia prima que se utilice. Ejemplo la siderurgia y la textil
Industria de base.- Parecida a la de bienes de equipo
Jerarquía urbana.- Diferenciación del poder de atracción de unos lugares a otros. Este concepto esta muy ligado a la teoría de los lugares centrales de Crhistaller o los sistemas de ciudades. La jerarquía urbana viene dada por criterios cuantitativos y cualitativos.
Librecambismo.- Política económica comercial que se basa en la no imposición de trabas al comercio exterior. Es lo contrario de proteccionismo.
Lugar central.- Término contenido en la teoría de Christaller, por la cual pretendía el establecimiento de un modelos de distribución espacial racional y matemática de los núcleos de población.
Materias primas.- Productos primarios que tras la transformación oportuna en la industria se convierten en productos manufacturados. Las materias primas pueden ser de origen mineral, animal o vegetal.
Megalópolis.- Gran ciudad que ejerce como lugar central de un gran área de influencia o hinterland. Las megalópolis se están desarrollando en el mundo actual, en España sólo se pueden considerar megalópolis Barcelona o Madrid.
Mercantilismo.- Teoría econóomica del siglo XVII que pensaba que la riqueza venía dada por el dinero que poseía un país. Así fomentaban las exportaciones y restringía las importaciones, así como la posesión de dinero o metales preciosos.
Metrópolis.- Etimológicamente significa ciudad madre. Se trata de una gran ciudad que regula y ejerce influencia sobre una gran zona. El término metrópolis tiene cierta similitud con el de megalópolis.
Minifundio.- Explotación caracterizada por su pequeña amplitud. Es el término contrario al latifundio. El término se puede referir tanto a la explotación agraria, como industrial o de servicios. Los minifundios tienen problemas de rentabilidad y muy difícil su permanencia debido a la competencia con otras explotaciones mayores y que tienen beneficios por las economías de escala.
Monocultivo.- Término económico que se puede referir a uno de los tres sectores económicos. El monocultivo se da cuando la explotación se especializa en un producto. Es propio de una economía capitalista y moderna, basada en el comercio y la interdependencia económica. Como ventaja presenta la especialización y la rentabilidad, como desventaja hay que señalar la vulnerabilidad a las crisis de cualquier tipo, por ello el monocultivo excesivo no es recomendable en las economías modernas, tendiendo a una cierta diversificación de la oferta.
Monopolio.- Etimológicamente significa negocio de uno sólo. El monopolio se da cuando una empresa ocupa toda la producción y el mercado de un producto. El monopolio acaba con la libre competencia ya sea a través de condiciones económicas o políticas. Suele ser propio de regímenes totalitarios y economías débiles y que se están empezando a desarrollar. En España, recientemente, con la incorporación a la UE se han ido acabando con los monopolios creados por la economía franquista, bien en servicios públicos o sectores estratégicos.
Mortalidad infantil.- Termino demográfico que pone en relación los niños muertos menores de un año con el número de nacidos total en un año. El cosciente dado y multiplicado por mil es la tasa de mortalidad infantil. Dicha tasa tiene más valor que la tasa de mortalidad general ya que excluye el condicionante de la estructura de la población. Es un indicador muy válido para observar el nivel de desarrollo de un país.
Movimientos pendulares.- El término hace referencia a los desplazamientos de la población de ida y vuelta con una periodicidad determinada, ya sea diaria, semanal, mensual o anual. Estas emigraciones pendulares son muy comunes actualmente propiciadas por el desarrollo de los medios de comunicación. Relacionados con estos movimientos pendulares surgen, por ejemplo, las ciudades dormitorio.
Movimientos naturales de la población.- Están compuestos por la natalidad, la mortalidad y algunos relacionados con ellos como la mortalidad infantil, la fecundidad o la nupcialidad. De la diferencia entre ellos resulta el crecimiento natural o vegetativo que habrá que contraponerlo a los movimientos migratorios para que nos de cómo resultante el crecimiento real.
Nudo urbano.- Núcleo importante y estratégico en las infraestructuras viarias de la ciudad. El nudo urbano suele ser las calles o sus derivados (avenidas, cinturones, etc) que constituyen la parte más importante en las comunicaciones de la ciudad.
Oferta.- Término que podemos contraponer a demanda. La oferta viene determinada por la producción, por la cantidad de producto que se ofrece al mercado.
Oligopolio.- Etimológicamente significa negocio de unos pocos. La situación de oligopolio se da en el mercado cuando un grupo reducido de empresas lo domina y no permite la libre competencia, ni la entrada de otras nuevas empresas en el sector. Estas situaciones suelen  darse por condiciones económicas.
Parcela.- Unidad mínima de explotación. Una parcela o un conjunto de ellas, pero bajo la responsabilidad de un mismo empresario es una explotación.
Paro encubierto.- Se da esta situación cuando el empleo existente en el mercado laboral no tiene características de fiabilidad económica, ya sea por la precariedad de los contratos o que se trate de contratos a tiempo parcial.
Petroquímica.- Industria dedicada al tratamiento industrial del petróleo.
Pirámide de población.- Expresión gráfica de la estructura de una población. Gracias a estas pirámides de población podemos estudiar la estructura por edad y por sexo, por tanto se puede analizar el pasado y presente de esa población y prever las líneas generales del futuro.
Plano lineal.- Es aquel en el que la trama urbana se establece en torno a una gran avenida, calle o carretera. Fue el utilizado por Arturo Soria para su ciudad jardín en Madrid, en la actualidad se da en muchos pueblos que se estructuran en torno a una carretera.
Plano laberíntico o irregular.- Representación gráfica de la morfología de una ciudad que viene dada por la combinación de calles y edificios. Estaremos ante un plano laberíntico cuando las calles son estrechas, abundando las líneas curvas, las callejuelas, los callejones o las calles sin salida. Es expresión de un crecimiento muy lento y sin planificación alguna. Tienen como ventajas la adaptación al relieve y al clima, y como incovenientes la inadaptación a los condicionamientos que impone el tráfico moderno. Es propio de las ciudades de origen árabe y también de los cascos antiguos.
Plano hipodámico.- Estamos ante un tipo de representación gráfica como ésta cuando las calles se cortan en ángulo recto. Tiene su origen en la ciudad griega de Mileto y una clara función militar.
Plano estrellado.- Cuando la configuración general que toman la interrelación entre calles y edificaciones toma forma de estrella nos encontramos ante un plano estrellado. Es propio de las ciudades modernas o las partes muy modernas de las ciudades, ya que favorece el tráfico rodado y posibilita una mejor comunicación entre los distintos componentes.
Plano en damero, en cuadrícula, ortogonal o regular.- Son los derivados del plano hipodámico. Las calles se cruzan formando ángulo recto y las edificaciones toman forma de "manzanas". Es expresión de un alto grado de planificación. Como ventajas e inconvenientes los contrarios al plano irregular. 
Plano radial o concéntrico.- Propio de la edad media, aparece cuando  las calles parten de un eje prominente (gneralmente) en círculos concéntricos y unidos por otras calles en forma de radios. Ejemplo Rusia o Vitoria.
Productividad.-  Relación existente entre la cantidad de un producto obtenido y el número de horas necesarias empleadas. La productividad es uno de los retos para mejorar la competitividad de un producto y está muy ligada al avance tecnológico.
Rambla.- Curso seco de un río. Es muy propio de los climas mediterráneos. A veces estas ramblas y como producto de una gota fría soportan unas grandes riadas de agua.
Reforma agraria.- Medidas políticas tomadas por el gobierno a fin de mejorar la estructura agraria de una zona o país. Hay dos tipos fundamentales de reforma agraria; la técnica y la social. En España la reforma agraria social ha sido una demanda de los jornaleros ante el grave problema de la estructura de la propiedad, aunque ha habido varios intentos ninguno ha cristalizado.
Régimen de tenencia.- Forma de distribución de una explotación agraria. Puede ser directa o indirecta. Dentro de la indirecta hay varias formas como la aparcería, el arrendamiento, etc.
Rendimiento.- Relación existente entre la producción y la cantidad de terreno necesario.
Roturación.- Puesta en cultivo de tierras.
Terciarización.- Tendencia actual de la economía postindustrial consistente en la importancia y predominio del sector servicios. Esta tendencia viene dada por el grado de bienestar conseguido en las sociedades desarrolladas y por el triunfo de la mecanización que hace que los otros dos sectores expulsen mano de obra. Ante ello el ocio y los servicios se están imponiendo. No obstante, se corre el riesgo de la inflación del sector servicios.
Trashumancia.- Práctica ganadera antiquísima que consistía en el traslado estacional del ganado buscando buenos pastos según las estaciones. En España esta trashumancia se organiza a través de la mesta, que tenía tantos privilegios que llegó a perjudicar a la agricultura.
Trilogía mediterránea.- El trigo, la vid y el olivo han constituido los tres productos agrarios básicos y tradicionales del mediterráneo. En la actualidad este protagonismo está siendo arrebatado por los productos de regadío, más rentables y adaptados a las exigencias del mercado al ser productos notables. 
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LISTADO DE TERMINOS QUE MAS HAN SALIDO EN  SELECTIVIDAD.


 


Abancalamiento


.


-


 


Proceso por el cual una zona de montaña o de pendiente se convierte en 


apta para el cultivo, a base de la construcción de terrazas o bancales. Últimamente se esta 


repitiendo éste sistema habitualmente para la agricultura punta o cultivos forzados. 


 


Accesib


ilidad


.


-


 


Capacidad de un lugar para comunicarse con otros. Debido a la economía 


abierta e interdependiente en la que nos encontramos, la buena comunicación de un lugar es 


hoy día imprescindible para un desarrollo económico apto.


 


Actividad industrial


.


-


 


Es a


quella que se encarga de transformar productos primarios en 


productos manufacturados. Son las propias del sector secundario y características de los 


países desarrollados.


 


Actividades extráctivas


.


-


 


Son las que se encargan de obtener de la tierra los recurso


s 


naturales. La minería es la actividad extráctiva


 


 


por antonomasia. Algunos autores la sitúan 


dentro del sector primario y otros dentro del secundario.


 


Acuerdo preferencial


.


-


 


Son aquellos convenios que se realizan con un segundo en los que se 


contemplan a


spectos especialmente favorables. Este segundo suele partir de una posición 


de desventaja con respecto al primero. Ejemplos de acuerdos preferenciales son los 


firmados por la UE con Marruecos o los pesqueros.


 


Acuicultura.


-


 


Como su propia etimología nos ind


ica, es aquella activa que se dedica al 


cultivo del agua, ya sea bien, a través de pisicisfactorías o en explotaciónes en el mar. Ante 


los problemas que presenta la pesca tradicional es una actividad con mucho futuro y 


potencial.


 


Aglomeración urbana


.


-


 


Conj


unto de habitantes que viven en una ciudad. Los límites entre lo 


urbano y lo rural no están suficientemente claros, no obstante, se utilizan tres criterios; el 


cuantitativo (número de habitantes) el cualitativo (actividad económica de sus habitantes y 


cara


cterísticas) y el psicológico (forma de vida)


 


Agricultura intensiva.


-


 


Es aquella actividad económica que utiliza poca extensión de 


tierra, mucha mano de obra y obtiene amplios rendimientos. La agricultura intensiva se 


suele dar en la agricultura de regadío


 


y dentro de esta podemos encontrar los regadíos 


tradicionales y los modernos, dentro los cuales habría que situar la agricultura punta o los 


cultivos enarenados o bajo plástico.


 


Agricultura Mediterránea.


-


 


Término relativo a la explotación de la tierra en 


el litoral de 


dicho mar. Se ha de hacer una doble división; por un lado, la agricultura de secano ( con su 


típica trilogía de olivo, vid y trigo) y por otra la de regadío. Esta agricultura intensiva goza 


de las mismas características apuntadas en el términ


o anterior.


 


Agricultura extensiva.


-


 


Se da cuando la explotación agraria se basa en una gran cantidad 


de tierra, poca mano de obra y pocos rendimientos. Aunque también se puede dar en el 


regadío (algodón, por ejemplo), se localiza fundamentalmente en el sis


tema de cultivo de 


secano. Después de la crisis de la agricultura tradicional ha sido sometida a una amplia 


tecnificación y mecanización, la que no ha seguido este proceso o ha desaparecido o está 


dentro de la agricultura a tiempo parcial.
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